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Загальна кількість академічних годин – 120 
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Попередні умови для вивчення: загальна гідрологія, метеорологія і кліматологія, 

геологія, геоморфологія, фізика, хімія, математика, картографія. 

Опис дисципліни: Мета – полягає у формуванні в студентів фахового розуміння про 

особливості використання природних ресурсів у сучасний період, основні 

геоекологічні проблеми. Навчити оцінювати природне середовище і визначати 

ступінь придатності або сприятливості його з точки зору суспільних потреб, це одна 

із форм відображення взаємовідносин між природою і суспільством. Проблеми 

природних умов і ресурсів займають одне з головних місць в сучасній прикладній 

географії та інженерній геології. 

Основні завдання курсу: 

ознайомлення й оволодіння теоретичними знаннями і практичними навичками в 

галузі оцінки природних умов і ресурсів, детальний аналіз природно-ресурсного 

потенціалу, структури та особливостей використання природних ресурсів, виявлення 

існуючих впливів на компоненти геосистем унаслідок природокористування, 

визначення основних проблем та можливостей їх вирішення, обґрунтування 

оптимальних напрямків здійснення оцінки природних умов і ресурсів. 

Крім того, зазначена дисципліна сприяє вихованню свідомого громадянина України, 

повагу до природи Батьківщини, толерантне ставлення до переробки сміття і 

раціонального використання ресурсів, бережливе ставлення до навколишнього 

середовища 

Програма складається з трьох розділів: Розділ 1. Теоретико-методологічні основи 

природокористування; Розділ 2 Формування стану природного середовища; Розділ 3 

Напрямки оптимізації стану геосистем внаслідок природокористування. Програма 

включає 11 тем: 
Розділ 1. Теоретико-методологічні основи природокористування  

Тема 1. Об’єкт, предмет, науково методичні Оцінка природних умов і ресурсів. Об’єкт, предмет, 

науково-методичні Оцінка природних умов і ресурсів. Зв’язки раціонального природокористування  з 

іншими науками. Завдання географії у напрямку вирішення проблеми збереження життя на Землі. Зміст 

основ раціонального природокористування. Структура раціонального природокористування. Основні 

джерела і методи дослідження. Зв’язки раціонального природокористування з іншими науками. 

Функції основ раціонального користування. Завдання раціонального природокористування на 

сучасному етапі.  

Тема 2. Історія становлення й розвитку раціонального природокористування в Україні. Раціональне 

та нераціональне природокористування. Процес природокористування на сучасному етапі. Поняття 

про екологічні проблеми та рівні їх прояву. Глобальні та локальні проблеми як наслідок 

природокористування. Проблема зміни клімату на Землі. Проблема виснаження природних ресурсів. 

Проблема Чорного та Азовського морів. 

Тема 3. Методи дослідження проблем природокористування. Теоретична та емпірична методологія. 

Значення верифікації методів. Використання загальних та спеціальних методів. Класифікація методів 

за напрямками та завданнями дослідження. Застосування загальнонаукових та традиційних 

географічих підходів. Роль системного підходу в оптимізації природокористування. 

Тема 4. Земельні ресурси, земельний фонд, категорії земельних угідь. Напрямки використання 

земельних ресурсів. Основні вимоги до земель, що використовуються у промисловості та будівельній 

індустрії. Родючість як основна властивість ґрунтів, що використовується у сільському господарстві. 



Наслідки використання земель. Поняття про деградацію земель. Техногенне забруднення ґрунтів на 

сучасному етапі. Напрямки оптимізації стану земельних ресурсів.  

Розділ 2 Формування стану природного середовища  

Тема 5. Використання атмосферного повітря як природної умови та ресурсу. Значення повітря та 

житті людини. Будова та склад атмосфери. Наслідки використання повітря. Природні та антропогенні 

осередки забруднення повітря. Промислове та транспортне навантаження на атмосферне повітря. Вміст 

основних забрудників повітря та вплив забрудненого повітря на прояв глобальних проблем людства. 

Проблема зміни клімату, руйнування озонового шару, випадання кислотних опадів, формування смогу. 

Тема 6. Значення водних ресурсів. Характеристика водних потоків та можливостей їх використання. 

Еколого-господарські особливості водойм замкнутої форми. Самоочисна здатність води, основні 

механізми. Основні джерела забруднення водних об’єктів. Особливості системи енергопостачання. 

Типи енергопідприємств та їх вплив на довкілля. Традиційна та альтернативна енергетика. Атомна 

енергетика.  

Тема 7 Характеристика лісових ресурсів. Роль лісів у природі та житті людини, напрями 

використання ресурсів лісів. Проблеми та напрямки оптимізації використання і охорони лісів та 

недеревні ресурси. Особливості тваринних ресурсів. Вплив фауни на господарську діяльність людини. 

Напрямки використання тваринних ресурсів. Врегулювання законів України про охорону та 

відтворення тваринних ресурсів. 

Розділ 3 Напрямки оптимізації стану геосистем внаслідок природокористування 

Тема 8. Особливості використання природних ресурсів. Поняття про геологічне середовище та 

геологічні процеси, мінеральні ресурси. Класифікація мінеральних ресурсів. Наслідки втручання у 

геологічне середовище. Поняття про антропогенні та природно-антропогенні форми рельєфу. 

Передумови формування порушених земель. Етапи та напрямки проведення рекультивації порушень 

земель. 

Тема 9. Охорона природи як складова процесу природокористування. Напрямки здійснення 

природоохоронної діяльності. Принципи та критерії охорони природи. Категорії природоохоронних 

об’єктів. Заповідна справа як основний напрямок природоохоронної діяльності. Характеристика 

природо-заповідних зон України. Охорона природи на території національних природних парків, 

узгодження меж та кордонів. 

Тема 10. Методологія управління природокористуванням. Поняття про економічні механізми 

раціоналізації природокористування. Розрахунок витрат на використання природних ресурсів та 

впровадження природоохоронних заходів. Поняття про економічні та геоекологічні збитки внаслідок 

природокористування.  

Теми 11. Поняття про моніторинг навколишнього середовища. Напрямки і види моніторингу. 

Функції організацій, що відповідають за здійснення моніторингу. Проведення моніторингу з метою 

прогнозування якості довкілля. Міжнародна співпраця у сфері оптимізації природокористування. 

Форми та методи навчання: До основних методів навчання належать: лекції (з 

презентаціями), практичні роботи, самостійна робота студентів згідно з програмою 

курсу, індивідуальні навчально-дослідницькі завдання (контрольні роботи для 

студентів денного і заочного відділень). 

Відповідно до концепції змішаного навчання в Каразінському університеті, лекції 

проводяться як в аудиторіях так і в онлайн режимі із застосуванням платформ для 

відеоконференцій: Cisco Webex, Google Meet, Zoom, LMS Moodle. 

Форми організації контролю знань, система оцінювання: До методів контролю 

належать: здача практичних робіт, фронтальне (усне опитування),  і підсумковий тест 

(залікова контрольна робота). 

Навчально-методичне забезпечення: робоча програма навчальної дисципліни, 

конспект лекцій (рукопис), розробки практичні індивідуальні завдання для студентів: 

запитання з курсу, тести; Опорний конспект лекцій (у електронному і паперовому 

носієві) по всіх темах курсу, у тому числі і для самостійного вивчення; Дронова О. Л., 

Запотоцький С. П. Сучасне природокористування: суспільно-географічний конспект: 

навчально-методичний посібник – К.: Прінт-Сервіс, 2018. – 214 с. 

Мова викладання – українська. 
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